

УДК 378.6

ek\_pustovalowa@mail.ru

**ОБРАЗ ПОЖАРНОГО В ОБЩЕСТВЕННОМ СОЗНАНИИ РОССИЯН:  
ОСОБЕННОСТИ ВОСПРИЯТИЯ, ИСТОРИЧЕСКАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ****THE IMAGE FIRE IN THE PUBLIC CONSCIOUSNESS OF RUSSIANS:  
PERCEPTION, HISTORICAL TRANSFORMATION***Пустовалова Е.И.,**Ложкарев А.И., кандидат философских наук, доцент,  
Бараковских М.В.**Уральский институт ГПС МЧС России, Екатеринбург,  
Pustovalowa E.I., Lozhkarev A.I., Barakovskikh M.V.,  
The Ural Institute of State Firefighting Service of Ministry  
of Russian Federation for Civil Defense, Yekaterinburg*

Всесторонне проанализирован образ пожарного в общественном сознании россиян в различные исторические периоды, выделены наиболее значимые черты, характерные для образа пожарного, формируемые у него с учетом изменения социально-экономической обстановки в стране и обществе. Определены факторы, способствующие трансформации образа пожарного в общественном сознании наших соотечественников.

*Ключевые слова:* пожарный, офицер, пожарная служба, общественное мнение, МЧС России.

The image of the firefighter in public consciousness of Russians during various historical periods is comprehensively analyzed, the most significant lines, typical for an image of the firefighter, formed at it taking into account the change of a social and economic situation in the country and society are marked out. The factors promoting transformation of an image of the firefighter in public consciousness of our compatriots are defined.

*Key words:* fire, officer, fire service, public opinion, EMERCOM of Russia

Давно известно, что пожар очень опасен и враждебен всему живому. Еще в древних летописях содержится описание пожаров, которые уничтожали целые города, уносили тысячи жизней, причиняли неизмеримый материальный ущерб. С развитием цивилизации, нарастанием урбанизации и концентрации производств еще более увеличилось количество пожаров. В обществе все острее формировалась потребность в создании эффективной общегосударственной системы мер, направленных на предотвращение и тушение пожаров. Сама же борьба с огнем постепенно становилась уделом профессионально подготовленных специалистов. При этом профессия пожарного (как и образ ее носителя – *Авт.*) в силу своей особой социальной значимости и опасности стала все более становиться объектом пристального внимания со стороны общества.

По мнению авторов статьи, понятие «образ пожарного» следует определять как

«совокупность общественных представлений, выраженных в понятиях и образах, отражающих характеристики особого вида деятельности, связанной со спасением людей и имущества от пожаров в условиях повышенного риска». На наш взгляд, актуальность исследования трансформации образа пожарного в общественном сознании наших соотечественников определяется рядом факторов:

Во-первых, исследование образа пожарного в динамике его общественного восприятия позволяет достаточно полно и точно определить отношение граждан страны на разных этапах ее исторического развития как к пожарной безопасности, так и к национальной безопасности страны в целом. Известно, что пожарная безопасность является важнейшей сферой национальной безопасности державы, являясь особой формой защиты Отечества.

Во-вторых, положительное восприятие обществом образа пожарного, несомненно, способствует укреплению

престижа и авторитета органов государственной власти в целом в глазах широких масс населения страны. Профессионализм, активные и высокоэффективные действия представителей ГПС в условиях чрезвычайных ситуаций утверждают в сознании россиян уверенность в эффективности и дееспособности властных структур, их способности обеспечить социальную и техногенную стабильность, контролировать и разрешать самые сложные ситуации.

В-третьих, позитивное восприятие обществом образа пожарного (как и сам образ – *Авт.*) выступает в качестве мощного мобилизующего фактора, своеобразного стимула, влияющего как на активное участие граждан в различного рода противопожарных профилактических мероприятиях, деятельности добровольческих подразделений по борьбе с огнем, так и на патриотическое воспитание молодежи.

В-четвертых, пристальное внимание различного рода государственных и общественных структур, СМИ, рядовых граждан к деятельности пожарных, способствует более интенсивному формированию у них высоких морально-нравственных и профессиональных качеств, крайне необходимых сегодня при выполнении всеусложняющихся задач по противодействию огненной стихии.

Безусловно, образ пожарного претерпел значительные изменения в общественном сознании россиян, что, в свою очередь, зависело, на наш взгляд, от обстоятельств как политического и социально-экономического, так и морально-нравственного, духовного характера. Следует также отметить, что восприятие образа пожарного (в различные исторические периоды – *Авт.*) представителями одних слоев российского общества значительно отличалось от восприятия его представителями иных слоев и социальных групп.

В продолжение многих веков борьба с огнем на Руси велась в форме ужесточения наказания виновников пожаров, привлечения населения к тушению пожаров, принятия мер предупредительного характера и даже использования воинских формирований для борьбы с пожарами. Только в начале XIX

века руководство страны начинает в полной мере осознавать, что борьбой с пожарами должны заниматься не представители воинских частей, и, тем более, не простые обыватели, а высококвалифицированные профессионалы. Сама же пожарная охрана с 1812 года организационно входила в состав Министерства внутренних дел России. В 60-х годах XIX века было окончательно завершено оформление организационной структуры российской противопожарной охраны: началось повсеместное строительство пожарных депо для размещения пожарных команд, были узаконены их подчиненность и финансирование. Современники неоднократно отмечали, что создание профессиональных пожарных команд способствовало значительному сокращению пожаров, что связывалось со специальной профессиональной подготовкой, а также с личными качествами людей, служивших в пожарных командах.

По нашему мнению, именно с появлением профессиональных пожарных команд следует говорить *о появлении особого образа пожарного на российском социальном пространстве*.

Не менее интересно, что историко-социологический анализ проблемы свидетельствует – профессиональная деятельность пожарных и военных воспринималась властью и большинством населения как равно необходимые: до 1873 года пожарные команды комплектовались людьми из военного ведомства. Впоследствии, после введения в России всеобщей воинской повинности, в пожарные команды стали принимать и гражданских лиц. Однако они освобождались от службы в армии, что свидетельствовало о государственной значимости этой профессиональной деятельности наравне с воинской службой.

В целом, говоря о восприятии обществом образа огнеборца к середине XIX века, следует отметить его несомненно позитивное содержание. Именно так воспринимался образ пожарного большинством населения тогдашней России, прежде всего, представителями средних слоев, мелким чиновничеством, купечеством, мещанством, крестьянством.

Следует отметить, что в формирование положительного образа российского пожарного значительный вклад внесла отечественная литература и журналистика. Так, известный русский писатель и журналист либерального направления В. Гиляровский писал: «Тревожный звонок – и все бросаются к столбам, охватывая их в обнимку, ныряют по ним в нижний сарай, и в несколько секунд – каждый на своем определенном месте автомобиля: каску на голову, профодежду надевают на полном ходу летящего по улице автомобиля... Москва, любовавшаяся своим знаменитым пожарным обозом – сперва на красавцах лошадях, подобранных по мастям, а потом бесшумными автомобилями, сверкающими медными шлемами, – с гордостью говорила: – Пожарные!» [1].

Известный драматург А. Прохоров свою пьесу «Брандмейстер» (которая многие годы шла на сценах театров России – *Авт.*) посвятил ежедневному героизму офицера-пожарного. О тяжелом, изматывающем и нервы, и мускульную силу, и душу ежедневном труде огнеборцев очень рельефно рассказал публике писатель Зорин в своем произведении «Серые герои». Причем критики отмечали, что произведение имеет все основания рассчитывать на внимание читающей публики, а цель автора – «вызвать сочувствие служителям тяжелого долга», является вполне достигнутой. Поэт Я. П. Полонский в своем стихотворении «На каланче» также отмечал героизм и жертвенность пожарных.

Особую роль в формировании положительного образа пожарного играли офицеры-руководители пожарных команд, брандмайоры и брандмейстеры, которые разрабатывали и обеспечивали реализацию тактического замысла борьбы с огнем, личным примером обеспечивали успешное выполнение боевой задачи.

Следует отметить, что офицеры пожарной службы были, как правило, людьми образованными, знающими свое дело, технически и тактически подготовленными, нередко обладающими изобретательскими и рационализаторскими талантами. Например, предлагая свою кандидатуру на должность брандмейстера городской пожарной команды г. Оренбурга, Мартынов, офицер Ульяновской пожарной

дружины графа А. Д. Шереметьева, обратился к городскому голове с письмом – предложением: «Позволяю себе предложить свои услуги на вышеозначенную должность. Окончив курс наук в Санкт-Петербурге в ремесленном училище цесаревича Николая, я прослужил несколько лет в пожарной охране графа Александра Дмитриевича Шереметьева, а потому с пожарным делом практически знаком в совершенстве, также и с технической его частью, в удостоверении чего могу представить отзывы его сиятельства, а также и все требуемые документы об успехах и поведении. Доказательством моих познаний может служить номер журнала «Пожарный», в котором я поместил усовершенствованный мною пожарный водопроводный тендер» [2].

Формированию положительного образа пожарного в глазах общества способствовало и активное внимание государственных и общественных деятелей к пожарному делу и людям, служащим ему. Благодаря этому вниманию в 1893 году было создано Соединенное Российское пожарное общество, которое впоследствии получило право именоваться «Императорским Российским обществом», что еще более усилило его статус. Деятельность Общества носила многоплановый характер: им принимались предупредительные противопожарные меры, оказывалась помощь населению после пожарных бедствий, пожарным и др. Все это вызывало у населения понимание значимости для государства данной деятельности, которая еще более усилилась после организации в 1895 году из членов главного совета Общества технического комитета, в который вошли видные инженеры и техники, и благодаря усилиям которых была начата профессиональная подготовка специалистов – открылись курсы пожарных техников. Так, впервые в России появились профессионально подготовленные специалисты пожарного дела.

На первом съезде русских пожарных в 1892 году отмечалось: «Все службы ежедневно имеют начало и конец, ... Пожарная же служба – вечная, непрерывная: денно и ночью – все 24 часа в сутки – каждый пожарный на службе, не исключая ни одного дня в году. Это все равно, что служба войска во время кампании...» [3].

Вместе с тем, следует отметить, что материальное положение рядовых пожарных оставалось крайне тяжелым, а бытовые условия несения ими службы оставляли не просто желать много лучшего, а были, зачастую, близки к тюремным. В пожарной охране свирепствовала варварская эксплуатация, а пожарными распоряжались, как крепостными, используя их на посторонних работах, не имевших никакого отношения к пожарному делу. Например, в 1894 году петербургским пожарным вменялось в обязанность приступить к истреблению бродячих собак. Пожарные зажигали уличные фонари, сопровождали пьяных или умалишенных, заготавливали дрова своим начальникам, работали у них на огородах, пасли скотину, подметали улицы. В командах процветали пьянка и рукоприкладство со стороны начальников, еще до 1881 г. применялись телесные наказания. Социального страхования не было, в случае увечья или смерти пожарного семья оставалась без всякой помощи. В связи с этим, следует сделать вывод, что восприятие обществом образа пожарного в дореволюционный период было явно неоднозначным и противоречивым – уважение к людям нелегкой пожарной профессии сопровождалось чувством сострадания и сочувствия к ним, уверенности в том, что выбор ими профессии происходил явно «не от хорошей жизни» [3].

Следующий этап трансформации образа пожарного в глазах общества, по нашему мнению, напрямую связан с изменением общественно-политических отношений в стране, возникновением нового типа государственности.

17 апреля 1918 года был принят декрет «Об организации государственных мер борьбы с огнем». Этим документом было положено начало создания системы обеспечения противопожарной безопасности в советский период. Уже 27 мая 1918 года правительством были предприняты первые практические шаги по совершенствованию и развитию подготовки кадров и созданию научной базы пожарного дела. Был рассмотрен вопрос о преобразовании пожарно-технического училища, начавшего свою работу в январе 1918 года, в институт, образовании при нем лаборатории и испытательной станции. Под Петроградом,

на базе бывшей частной пожарной команды графа А. Д. Шереметева, устраивается опытная станция по огнестойкому строительству. С осени 1918 года начала проводить работы пожарно-испытательная станция при Кронштадской морской химической лаборатории. Одновременно были приняты меры по повышению боеспособности пожарной охраны, улучшению условий службы и быта личного состава пожарных команд.

Весьма характерно, что в 1926 году профессия пожарного по степени вредности и опасности была отнесена к высшей категории, что способствовало повышению государственной значимости профессии специалиста пожарного дела. Более того, большое внимание власти к проблемам пожарной безопасности делало службу пожарных престижной, формировало в общественном сознании высокую оценку их труда.

В дальнейшем начальствующему составу пожарной охраны были переданы функции государственного пожарного надзора, что еще более способствовало положительному восприятию пожарных как людей государственных. В положении «Об органах государственного пожарного надзора в РСФСР» указывалось, что руководство пожарной охраной на территории РСФСР принадлежит НКВД России и НКВД автономных республик. Это существенным образом меняло положение специалистов пожарного дела в глазах населения, поскольку функции госнадзора (властные государственные полномочия – *Авт.*) стали осуществляться сотрудниками пожарной охраны, что формировало в общественном сознании понимание особой государственной значимости данного вида профессиональной деятельности.

В общественном сознании стала формироваться и такая новая характеристика образа пожарного, как высокая техническая грамотность. Этому способствовало развитие материального технического оснащения советской пожарной охраны. В конце 20-х – начале 30-х гг. XX века пожарные команды получили на вооружение автотранспорт, электросигнализацию, телефон, различные технические средства тушения и эвакуации. Это было особенно важно в условиях стремительного роста экономического

потенциала страны, масштабов и количества промышленных предприятий. В связи с этим, содержание профессиональной деятельности специалиста противопожарной службы меняется – обогащается техническими знаниями, что влияет и на отношение населения к специалистам этой сферы.

Другим, не менее важным, фактором изменения восприятия образа пожарного стало включение вновь созданного Главного управления пожарной охраны (ГУПО) в состав Народного комиссариата внутренних дел СССР (1934 г.), что усиливало государственную значимость пожарной охраны, способствовало расширению ее полномочий, автоматически делая пожарных сотрудниками «грозного» по тем временам и авторитетного ведомства.

Постоянное внимание к деятельности пожарной охраны со стороны руководства страны подтверждало, в частности, и то, что за год до XVIII съезда ВКП (б), 12 февраля 1938 года, приказом Наркома внутренних дел Союза СССР № 101 был установлен День советской пожарной охраны (его предполагалось отмечать 17 апреля).

Создание системы учебных заведений, где готовили начальствующий состав службы, а также развитие научных обществ, в свою очередь, означало наполнение содержания профессиональной деятельности пожарных новыми знаниями, навыками и умениями, способствовало формированию образа принципиально нового сотрудника противопожарной службы, главной характеристикой которого являлся высокий профессионализм, в полной мере проявивший себя во время Великой Отечественной войны.

Необходимо отметить, что в соответствии с важными хозяйственно-экономическими задачами предвоенного времени, к выпускникам учебных заведений пожарного профиля предъявлялись весьма серьезные требования. Они, в частности, должны были:

а) твердо знать все законы и положения по вопросам противопожарной охраны;

б) быть хорошо политически подготовленными, классово-бдительными, преданными партии и рабоче-крестьянскому правительству. Знать формы организации и

способы ведения партполитпросветработы в частях ПО НКВД;

в) в полной мере обладать волевыми качествами администратора и командира-специалиста, быть образцом культурности, дисциплинированности и выдержанности;

г) иметь вполне законченную подготовку в области противопожарной техники и ее новейших достижений и уметь применять все средства борьбы по предупреждению и ликвидации пожаров;

д) иметь твердые знания и организационные навыки для четкого и правильного построения несения службы частями ПО НКВД и осуществления профилактических противопожарных мероприятий в промышленности, городском и сельском хозяйстве;

е) быть тактически грамотным руководителем, умеющим твердо управлять действиями пожарных подразделений по тушению пожаров с учетом особенностей городского и сельского хозяйства и особенностей технологических процессов промышленности;

ж) иметь педагогически-методические навыки для организации и непосредственного осуществления специально пожарной, военно-физической и командирской подготовки в частях ПО НКВД;

з) иметь военную подготовку в объеме программ, согласованных со штабом РККА;

и) знать правила и порядок ведения хозяйства в пожарных организациях и частях ПО НКВД;

к) знать автомобиль и управление им в объеме шофера 3-го разряда и твердо знать правила и порядок эксплуатации специального пожарного автотранспорта» [4].

Поэтому позже, в годы Великой Отечественной войны, действуя в непосредственном контакте с частями Красной армии, сотрудники пожарной охраны, несмотря на недостаток техники и оснащения, нехватку продовольствия и людских ресурсов, под обстрелами и бомбардировками, смогли успешно решить поставленные боевые задачи.

Изменение образа пожарного в советский довоенный и военный период напрямую связано с повышением внимания государства и общества к деятельности

пожарной охраны, внедрением новых форм ее работы, расширением властных полномочий. Кроме того, в этот период пожарные получают существенные социальные льготы, хорошее денежное содержание, а также возможность карьерного роста, повышения квалификации.

Государство высоко оценило деятельность пожарных в годы Великой Отечественной войны. Орденами и медалями было награждено 31832 человека личного состава частей и аппаратов пожарной охраны. Знака «Лучшему работнику пожарной охраны» удостоились 3024 человека командного состава, 2716 рядовых бойцов получили нагрудный знак «Отличный пожарник» [5].

Писатель Николай Тихонов так характеризовал советского пожарного: «Из тихой незаметной фигуры «серого героя», как называли пожарного до революции, из «кума-пожарного» вырос образ современного, передового, советского человека, обладающего многими талантами, технически образованного знатока пожарного дела, вступающего в соревнование с лучшими мастерами, и этот сегодняшний советский пожарный является гордостью народа, и ему за его доблестные дела благодарны все советские люди» [6].

Важным событием, отразившим отношение государства к профессиональной деятельности пожарных, стал и Указ Президиума Верховного Совета СССР (31.10.1957 г.) об учреждении медали «За отвагу на пожаре». Этим решением профессия пожарного признавалась одной из самых почетных и героических, подчеркивалась ее государственная значимость, она становилась социально престижной.

Несомненно, что на формирование образа пожарного в общественном сознании, положительно влиял и так называемый «личностный» фактор. В военный и послевоенный период пожарную охрану возглавляли умелые, авторитетные, известные в стране руководители: генерал-майор (позже генерал-лейтенант) П. М. Богданов, Герой Советского Союза, известный партизанский командир генерал-майор А. Н. Сабуров, которые пользовались своим огромным авторитетом в интересах дела, создавая прочную материально-

техническую базу службы, способствовали развитию научных исследований, подготовке офицерского корпуса, научно-педагогических кадров, улучшению работы с населением. Огромную роль в пропаганде положительного образа пожарного сыграл журнал «Пожарное дело», издание которого возобновилось с 1955 г.

В то же время, в конце 50-х гг. выявились определенные проблемы в подготовке пожарных специалистов, в частности, в сфере профилактики; произошло сокращение объектовых команд; снижение объема профилактических функций службы – все это не могло не сказаться на имидже пожарного: профессия становится менее государственно значимой, а следовательно, и менее привлекательной в глазах общества.

Со второй половины 60-х годов прошлого века значительное повышение социальной престижности образа пожарного связано с деятельностью генерал-лейтенанта внутренней службы Ф. В. Обухова, который возглавил Главное управление пожарной охраны (1967-1984 гг.), вошедшее в Министерство охраны общественного порядка СССР. Надо сказать, что Федор Васильевич Обухов многое сделал для повышения авторитета, государственной значимости и повышения авторитета сотрудников своего ведомства.

Используя высокую профессиональную компетентность, умение вести доказательный диалог, а также личное обаяние, Ф. В. Обухов завоевал авторитет не только среди высшего руководства страны, населения страны, но и зарубежных коллег. Ф. В. Обухов избирается вице-президентом международного комитета по предотвращению тушения пожаров, возглавляет комиссию «Наука и исследование»; осуществляет реорганизацию пожарной охраны, внедрение пожарной автоматики, способствует созданию научной базы для развития системы противопожарной безопасности и, конечно же, подготовке квалифицированных кадров.

Все это не могло не найти отражения в общественном мнении. Профессия пожарного вновь становится привлекательной именно вследствие хорошего образования, материального обеспечения, профессиональной подготовки, внимания государственной власти. В

результате социальная привлекательность образа пожарного значительно возрастает.

Надо отметить, что и сами пожарные зачастую служили подлинным нравственным примером для населения городов и сел. Например, в приказе по Свердловскому пожарно-техническому училищу от 17.04.1963 г. «О поощрении личного состава училища в связи с 45-й годовщиной Советской пожарной охраны» отмечалось, что «за проявленное мужество при спасении граждан во время пожара 16 марта с/г курсанты училища т.т. Печенкин и Шеляхин представлены к награждению медалью «За отвагу на пожаре» [1]. Причем, даже не находясь на службе, слушатели и курсанты учебного заведения проявляли свои самые лучшие профессиональные качества. Так, «27.05.1961 года, примерно в 0 ч. 30 м., слушатели 1-го курса заочного обучения ...старший лейтенант Зинин В. З. и лейтенант Новиков В. Т. ... обнаружили открытый пожар в жилом доме № 35 по улице 9-го января. Лейтенант Новиков, пренебрегая опасностью, сразу же проник в дом и в условиях сильного задымления отыскал и спас гражданку Дегтяреву Н. К.» [7]. Подобного рода поступки быстро становились известными и, конечно, способствовали повышению престижа пожарных.

Престижу пожарных способствовало и то, что они все больше опирались на научные достижения и, в частности, самые передовые разработки научно-исследовательского института пожарной охраны. За годы своей деятельности институт стал ведущим в России в области исследования проблем пожарной безопасности, а по некоторым разработкам и научным достижениям одним из самых авторитетных в мире. В июле 1968 года ЦНИИПО приказом Министерства охраны общественного порядка СССР переименовывается во Всесоюзный научно-исследовательский и опытно-конструкторский институт противопожарной обороны (ВНИИПО), который внес большой вклад в практическую деятельность пожарной охраны. Увеличивается финансирование службы, в результате чего за короткий срок около 2 миллионов объектов были оборудованы системой автоматического обнаружения пожаров;

активно внедрялись системы пожаротушения.

Увеличение финансирования было вскоре оправдано. Вследствие проведенных профилактических мероприятий за этот период (1966-1970) было предупреждено свыше 1 миллиона пожаров, причем почти 100 тысяч пожаров были ликвидированы с минимальным материальным ущербом; за счет внедрения пожарной автоматики от огня было спасено материальных ценностей на сумму более 3 миллионов рублей.

Таким образом, в советский период пожарная безопасность становится одной из важнейших функций государства [8]. В это время складывается единая система обеспечения пожарной безопасности страны. Сочетание государственной собственности с государственной противопожарной охраной, строгий контроль за исполнением принятых государством решений позволили в 60-70 годы прошлого века создать одну из самых мощных систем противопожарной безопасности в мире. При этом наряду с совершенствованием и несомненным развитием всех видов профессиональной деятельности в области противопожарной безопасности, было сформировано общественное мнение о государственной значимости и социальной престижности сотрудника этой сферы, что, в свою очередь, приводило к росту авторитета людей, работающих в области борьбы с пожарами.

Следующий период изменения образа пожарного в общественном сознании связан с трансформацией самого российского общества, с установлением рыночных отношений. Высокие налоги, неплатежи и другие неурегулированные вопросы привели к тому, что противопожарная служба оказалась неконкурентоспособной по сравнению с кооперативами, малыми предприятиями и т. д. Правительство, сознавая глобальность проблемы обеспечения пожарной безопасности, преобразует пожарную охрану в противопожарную и аварийно-спасательную службу МВД Российской Федерации. 21 декабря 1994 года был подписан федеральный закон «О пожарной безопасности», где были определены ее полномочия, система неотложных мер в области пожарной безопасности [9].

Однако сложная экономическая обстановка в стране в период перестройки сдерживала реализацию заложенных в законе положений и норм, что не замедлило сказаться на пожарной ситуации. В 1995 году количество пожаров и их жертв в стране превысило самые тревожные прогнозы специалистов. Россия стала бесспорным мировым «лидером» по этим показателям, опережая в 5-12 раз развитые страны мира. В 2000 году от огня погибло 16264 человека. Эта цифра существенно превысила неутешительные прогнозы, казавшиеся еще в конце 1990 годов чрезмерно преувеличенными и нереальными. В 1970 годы гибель людей от пожаров не превышала 4000 человек. Рост количества пожаров свидетельствовал об ослаблении противопожарной службы, ее надзорных функций, о снижении эффективности работы систем обнаружения и тушения пожаров. Одной из ведущих причин этой негативной тенденции следует считать ухудшение социально-экономического уровня населения и смену культурных ценностей [10]. В этой обстановке вопросы обеспечения пожарной безопасности теряются в целом комплексе нерешенных проблем как для пожарных, так и для населения в целом.

В этой ситуации вряд ли можно было говорить о привлекательности образа пожарного. Произошел заметный отток квалифицированных офицерских кадров, молодого поколения научных работников, опытных пожарных, устаревала и выходила из строя специальная техника. Однако руководство страны, вступив в новый век глобальных техногенных и политических катаклизмов, вынуждено принимать соответствующие решения. Чернобыльская трагедия, серия масштабных пожаров, относящихся к категории чрезвычайных ситуаций, угроза терроризма и прочее показали необходимость создания в России новой организационно-управленческой структуры, позволяющей эффективно выполнять при чрезвычайных ситуациях не только пожарные, но и пожарно-спасательные функции в полном объеме аварийно-спасательных работ.

Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2001 г. Государственная противопожарная служба Министерства внутренних дел Российской

Федерации была преобразована в Государственную противопожарную службу Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.

Государственная противопожарная служба России сегодня вступила в новый период развития, который можно обозначить как период реорганизации и оформления нового облика уже пожарно-спасательной службы. В современных условиях мирового развития (терроризм, возможность глобальных катастроф и т. д.), где требуется многофункциональный подход при ликвидации аварий, катастроф, пожаров, создание новой структуры, объединяющей усилия различных спасательных служб – объективное требование времени. Но эта новая система настоятельно требует подготовки специалистов современного уровня, владеющих информационными технологиями, обладающих качественно новыми профессиональными знаниями и качествами. Подчеркивая это, министр МЧС России В. Пучков, отмечает следующее: «Мы должны привлекать талантливых людей, развивать потенциал каждого работника и создавать условия для его инициативы, самореализации... Должна быть система отбора и удержания лучших, ориентир на долгосрочное планирование и воспитание ответственности каждого за конечный результат» [11].

Следует отметить, что образ пожарного сегодня вновь находится в фокусе общественного внимания. Ярким подтверждением роста популярности пожарной профессии является пожарное добровольчество, которое разворачивается по всей стране. Силами добровольцев решаются серьезные задачи по тушению сложных пожаров, популяризации профессий пожарного и спасателя, повышению культуры безопасности жизнедеятельности среди подрастающего поколения. Численность личного состава общественных объединений пожарной охраны составляет (на 1.07.2015 г.) 934 379 человек [11].

Весомым фактором, влияющим на позитивное восприятие образа пожарного, сегодня являются меры по социальной защите пожарных и спасателей, предпринимаемые государством: повышение



денежного довольствия военнослужащим и сотрудникам ФПС; увеличение заработной платы работникам МЧС России; повышение размеров компенсационных выплат за выполнение работы в сложных, опасных условиях; обеспечение предоставления единовременной социальной выплаты сотрудникам для приобретения жилья и формирования фонда служебного жилья. Немало времени уделяют сегодня показу труда пожарных и спасателей СМИ, Интернет-ресурсы.

Весьма характерно, что по данным социологического опроса, проведенного в 2010 году исследовательским центром Интернет-портала SuperJob.ru, профессию пожарного считают престижной 39 % россиян (размер выборки 1800 респондентов). Респонденты, в частности, отмечали: «Профессия, приносящая благо людям и планете, всегда престижна»; «А почему нет? Это нужная профессия»; «Если речь идет о настоящем пожарном, который занимается тушением пожаров и спасением

людей, а не сидит в конторе над бумагами. Пожарный – это героическая профессия» – так прокомментировали свой ответ 39 % россиян, считающих, что профессия относится к категории престижных. Интересно, что чаще других в престижности этой профессии уверены россияне моложе 23 лет (49 %) [12].

В одной из своих новелл писатель-историк Валентин Пикуль очень проникновенно говорит о пожарных: «...вдохнув трагического дыма случайных пожаров и преступных поджогов, я остался навеки влюбленным не в пожары, конечно, а в тех мужественных людей, что гасят адское пламя» [13]. По нашему глубокому убеждению, восприятие обществом образа пожарного и его трансформация находятся в прямой зависимости от внимания государства и других общественных институтов к проблемам и нуждам противопожарной службы, их стремления обеспечить огнеборцам достойное место в социальной иерархии.

#### Литература

1. Гиляровский В.А. Москва и москвичи. – М., 1981. – С. 143
2. Щаблов Н.Н. Пылающая Русь. Страницы из истории пожарного дела государства Российского / Под ред. В.Н. Виноградова. – СПб., 1996. — С.78, 169.
3. Трачук М.П. Из истории развития пожарной охраны в России. – Львов, 1959. – С. 67, 82-84.
4. Свердловская пожарно-техническая школа в предвоенные и военные годы (1938–1945): историко-публицистический очерк / А.В. Снежинский [и др.]. — Екатеринбург, УРИ ГПС МЧС России, 2009. — С. 6.
5. Щаблов Н.Н., Виноградов В.Н, Бессонов В.П. Пожарное дело в России. – СПб.: 2007. — С. 531;
6. Скипский Г.А. История пожарной охраны. — Екатеринбург, 2006. – С. 141-142.
7. Архив Уральского института ГПС МЧС России. Д.3186. Т. 1. Л.121.
8. Карасев А.Т. Пожарная безопасность – вид общественной безопасности России (нормативно-правовой и теоретический аспекты) / А.Т. Карасев, С.В. Макаркин // Вестник ЮУрГУ. Серия «Право». – 2015. – Т. 15, № 3. – С. 102–107.
9. Макаркин С.В., Иванов В.Е. Государственный пожарный надзор в период изменения социально-политической и экономической системы России // Пожаровзрывобезопасность. Научно-технический журнал № 6, Том 20. 2011. – Москва: Познака, 2011. С. 2–7.
10. Киткин К.Н. Изменение имиджа офицера противопожарной службы: историко-социологический анализ [Текст] / К.Н. Киткин // Известия Уральского государственного университета. Серия 3. Общественные науки. – 2008. - №57. – 158-165.
11. МЧС-2030: перспективы развития // Пожарное дело.2015. – №7. – С. 3-9.
12. Исследовательский центр Интернет-портала SuperJob. URL // <http://www.superjob.ru/research/about>.
13. Пикуль В.С. Господа, прошу к барьеру! : Исторические миниатюры. — М.: ЭКСМО — Пресс,1997. — С. 121.

#### References

1. Gilyarovskij, V.A. Moskva i moskvichi [Tekst] / V.A. Gilyarovskij. – M., 1981. – S. 143
2. SHCHablov, N.N. Pylayushchaya Rus' [Tekst]: Stranicy iz istorii pozharnogo dela gosudarstva Rossijskogo / Pod red. V.N. Vinogradova. – SPb., 1996. — S.78, 169];

3. Trachuk, M.P. Iz istorii razvitiya pozharnoj ohrany v Rossii [Tekst] / M.P. Trachuk. – L'vov, 1959. – S. 67,82-84;
4. Sverdlovskaya pozharно – tekhnicheskaya shkola v predvoennye i voennye gody (1938–1945) [Tekst]: istoriko-publicisticheskij ocherk / A.V. Snezhinskij [i dr.]. — Ekaterinburg, UrI GPS MCHS Rossii, 2009. — S. 6.
5. SHCHablov, N.N., Vinogradov, V.N, Bessonov V.P. Pozharnoe delo v Rossii. [Tekst]/ N.N.SHCHablov, V.N., Vinogradov ,V.P.Bessonov V.P. – SPb.: 2007. — S.531;
6. Skipskij, G.A. Istorija pozharnoj ohrany [Tekst] / G.A. Skipskij. — Ekaterinburg, 2006. – S. 141-142]
7. Arhiv Ural'skogo instituta GPS MCHS Rossii. D.3186. T. 1. L.121.
8. Karasev, A.T. Pozharnaja bezopasnost' – vid obshchestvennoj bezopasnosti Rossii (normativno-pravovoj i teoreticheskij aspekty) / A.T. Karasev, S.V. Makarkin // Vestnik JuUrGU. Serija «Pravo». – 2015. – T. 15, № 3. – S. 102–107.
9. Makarkin S.V., Ivanov V.E. Gosudarstvennyj pozharnyj nadzor v period izmenenija social'no-politicheskoi i jekonomicheskoi sistemy Rossii // Pozharovzryvobezopasnost'. Nauchno-tehnicheskij zhurnal № 6, Tom 20. 2011. – Moskva: OOO Izdatel'stvo «Pozhnauka», 2011. S. 2 – 7.
10. Kitkin K.N. Izmenenie imidzha oficera protivopozharnoj sluzhby: istoriko-sociologicheskij analiz [Tekst] / K.N. Kitkin // Izvestiya Ural'skogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 3. Obshchestvennyj nauki. – 2008. -№57. – 158-165.
11. MCHS-2030: perspektivy razvitiya // Pozharnoe delo.2015.№7.S.3-9.
12. Issledovatel'skij centr Internet-portala SuperJob [Oficial'nyj sajt]: URL // <http://www.superjob.ru/research/about>.
13. Pikul' V.S. Gospoda, proshu k bar'eru ! : Istoricheskie miniatyury [Tekst] /V.S.Pikul'; — M.: ZAO Izd-vo EHKSMO — Press,1997. — S.121.